ZHONGSHAN DAILY

中山、深圳、东莞三地互设政务服务一体机,超600个事项湾区通办

进一家门办三地事

本报讯(记者 陈雪琴 通讯员 陈泳 彤)12月18日,记者从中山市政务服务 和数据管理局获悉,翠亨新区、深圳宝安 区、东莞滨海湾新区携手合作,实现了三 地互相铺设政务服务一体机,600多项高 频事项实现湾区通办。

在马鞍岛和南朗街道的中山翠亨新 区政务服务中心,均投放有深圳医保自 助服务机,有需要的市民群众可以办理 企业医疗年限认定、个人社保参保登记、 退休人员养老指纹验证等110多项高频 业务。此外,在中山翠亨新区政务服务

中心(马鞍岛)还设有"莞家政务"便民自 助服务终端,大家可办理社保个人缴费 证明、养老一次性待遇查询、城乡居民养 老医疗保险清缴等220多项高频业务。 而中山政务服务一体机则在宝安、东莞 均有投放,可实现住房证明打印、医保支 出详细情况查询、企业职工个人参保证 明打印等280项高频事项,进一步满足 市民群众多样化需求。

"工作人员在处理业务过程中发现, 几地市民对医保、社保业务的办理需求 较多。"中山翠亨新区政务服务中心相关

负责人介绍,为破解市民群众多次跑、办 事不便捷的难题,中心协调深圳、东莞两 地相关部门投放政务服务一体机。至 此,中山、深圳、东莞三地群众在"家门 口",就能进一家门办三地事。

值得一提的是,政务服务一体机的 投放,还实现了24小时"不打烊"便捷政 务服务,市民群众办理相关事宜,将不再 局限于线下实体窗口办公时间。中山翠 亨新区政务服务中心相关负责人透露, 自政务服务一体机落地中山后,已经有 不少市民群众使用,目前已帮助市民群

众办理了200多项业务。

记者了解到,中山翠亨新区政务服 务中心还依托"粤视会"远程视频协作平 台,与深圳宝安区航城街道便民服务中 心深化沟通合作,通过视频语音、文件和 图片等多种形式实现双屏双向远程交 互。对于简易事项,翠亨新区政务服务 中心工作人员可直接提供帮办、代办服 务;对于复杂事项,深中两地工作人员则 通过视频连线指导辅办,极大提升线上 申报效率和准确性,实现异地办理"无感

中山789所学校食堂全部实现自营

明确规定:学生餐费食材占比不低于65%,人力成本占比不高于30%

豉油鸡、肉末豆腐蒸蛋、浇汁娃娃菜、 红薯饭……12月10日午饭时分,中山市 东区朗晴小学的学生们在课室津津有味 地吃着午饭,每人还领取了一盒牛奶。

占地1273平方米的朗晴小学食堂,食 品处理区有832平方米,每日为超过4200 名师生提供午餐。该食堂2024年2月份 完成转自营,彻底告别了校外配送供餐的 模式。在中山市市场监督管理局公布的 第一批中山市星级学校食堂评定公示名 单上, 朗晴小学食堂荣登五星级榜单。

这一成果,正是中山市全力打造市民 满意学生餐食的一个缩影。今年2月,我 市出台《关于推动中山市中小学校食堂自 主经营的指导意见》,要求全市中小学校 食堂在2024年底前全部实现自主经营,全 面打造让市民满意的学生餐食。从去年 底至今,71所委托经营的学校食堂完成向 自营模式的转变。至此,全市789所中小 学和幼儿园食堂均已实现自营。

"全市789所学校(含幼儿园)食堂自 营供餐,135所配餐、1所不供餐,已实现有 食堂的学校全部自营供餐,学校食堂已没 有承包经营方式。"市教育体育局财务基



市一中的学生们在食堂就餐。

建科相关负责人表示。

据了解,自年初制定《中山市学校食 堂委托经营转自营实施方案》以来,我市 由市长挂帅成立学校食堂提升工作专班, 整合教育、市场监管、卫生健康三部门合

见习生 张景天 本报记者 明剑 摄

力,以高位统筹、系统部署、建立清单式管 理方式,按照"一校一策"方式推动学校自 营工作,实施工作周报制度。"市财政下拨 资金3900余万元,用于学校食堂经营权回 收、硬件设施改造、食堂扩建等工作。"市市 场监督管理局负责人表示,明确学生餐费 食材占比不低于65%,人力成本占比不高 于30%,推动学生餐食从本质上得到提升。

市教育体育局提供的名单显示,71所 承包经营的学校食堂分三批转为自主经 营。其中,中山市石岐第一小学、远洋学 校、香山小学等9所学校食堂率先在2024 年2月春季学期开学前完成转自营;神湾 中学、石岐高家基小学、坦洲中学、古镇镇 曹三小学等第二批40所学校食堂在8月 底完成转自营,第三批22所学校食堂在 10月底已完成自营相关准备工作,逐步实 现自营供餐。

食堂转自营后,食品安全情况如何? "食堂自营以来,我们抽查发现,食材更加 丰富了,饭菜质量有了显著提升,师生满 意度显著提高。"市教育体育局相关负责

国家统计局中山调查队2024年9月 开展的全市学校食堂管理质量调查报告 显示:餐饮品质与搭配方面,94.3%受访学 生对饭菜质量满意,92.6%对荤素搭配满 意,88.0%认为饭菜品种丰富多样。

本报记者 杨健

近60名港澳青年人才"打卡"中山

为中山与港澳青年人才交流合作注入新活力

本报讯(通讯员 张燕鸿 见习记者 颜 子怡)为落实中山市"百千万人才"赋能 "百千万工程"芳草行动,搭建中山与港澳 青年人才的友好交流平台,12月14日,由 共青团中山市委员会、中山市青年联合 会、中山市学生联合会主办,中山市青少 年社会工作指导中心承办的"青年同心 行一起向未来"中山——港澳青年人才 城市行主题活动举办,近60名港澳青年 人才参与活动。

本次活动不仅广泛邀请港澳青年社 团代表、在港澳学习的中山籍本硕博学 生,还特别吸引了有意到中山发展的硕博 青年人才。

在翠亨新区规划馆,青年们了解了新 区的宏伟规划与发展蓝图,感受到这片土 地蕴含的无限机遇与创新活力。作为连 接粤港澳大湾区东西两岸的重要交通枢 纽,深中通道的雄伟壮观让青年们惊叹不 已,大家对大湾区融合发展的光明前景充 满期待。

活动围绕产业聚人才,打造"工改"。 生物医药、灯饰的城市产业发展主题定制 参访线路。在小榄绩东二社区粤深•湾区 智谷产业园,青年们看到了"工改"在推动 传统产业集聚和转型升级的突出成果,学 习探路破题珠三角低效工业用地改造的 中山经验

走进中科中山药物创新研究院,青年 们近距离接触到前沿的药物研发创新成 果和高端科研平台,了解生物医药领域的 科技创新趋势。在星光联盟全球品牌灯 饰中心,青年们探寻古镇在灯饰产业领域 的强大实力,领略灯饰设计与制造的精湛 工艺,了解古镇灯饰产业的创新发展模式 和市场前景。

在小榄菊花会现场,各类菊花造型争 奇斗艳,展现了小榄悠久的菊花文化历史 和精湛的园艺技艺。青年们漫步其中,纷 纷拍照留念,驻足观看节目表演,陶醉在 这如诗如画的美景之中,感受中山文化的 独特魅力。



近60名港澳青年人才探访中山。

通讯员供图